

秉承“敦睦”课程育人理念

雪浪中学开展志愿服务行动推进“礼·乐·行”德育课程

北京冬奥会的低碳理念深入人心，“双减”背景下，无锡市雪浪中学将普及低碳理念融入德育活动，培养学生劳动意识，践行志愿服务精神。3月是志愿服务月，该校先后开展了“青春志愿行”主题活动和低碳环保主题活动，学子们用自己的行动宣传低碳理念，“春风”志愿服务队的同学们在校园捡拾杂物、清理垃圾、养护绿植、擦拭宣传栏，各班纷纷开展了以“低碳”为主题的班会教育。



挖掘你我亮点 展示你我特色

“守序明礼、健康和乐、善思笃行、勤勉实学”是我校确立的16字新时代育人标准，该校德育主任马锡生说，学校以志愿服务行动推进实施“礼·乐·行”德育课程，16字标准中的“善思笃行”就是强调志愿服务，学校“春风”志愿服务队正在引领全校劳动志愿服务常态化。

近年来，雪浪中学将“志愿服务”作为全校深入开展德育的一大载体。从去年的爱心服务、爱心义卖，到今年的红领巾讲解员，该校“春风”志愿服务队每周志愿服务的主题都是不一样的。2021年1月，学校把校园义务劳动纳入了志愿服务，每个班级也组建了志愿服务队，从三个方面推进常态化开展校园内的志愿服务，一是注重志愿服务精神的引领，定期召开志愿活动工作会议，学生志愿活动及时反馈，肯定孩子们志愿服务为大家带来

的帮助和价值。二是完善各班级的志愿者组织，实行组长负责制。三是统筹安排，内容主题多样化，既有班级相对固定的内容，校团委也结合每月不同主题活动开展不同服务内容，关注活动仪式感和生活化相结合。“春风”志愿服务队曾获得江苏省学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践优秀团队称号。

“敦品育人，睦风兴校”是雪浪中学的办学理念。“敦睦”是校训，也是一种文化，有敦厚和睦之意。该校副校长吴本才在接受媒体采访时表示，小小志愿活动也是学校传承“敦睦文化”的形式之一，“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，也应该是学校“敦睦文化”的应有之义。

据介绍，该校在“敦睦”课程育人的理念下，开展志愿服务行动推进“礼·乐·行”德育课程，渗透了

“自我激发”和“自主管理”的积极德育方法。在“自我激发”积极德育方面，学校通过信念激励、目标导向、积极评价等手段激发学生积极能量，每年清明时节，组织学生到锡南烈士陵园缅怀先烈，寻访红色足迹，强信念正青春；对于学生日常行为规范的执行和学业水平的提高，学校通过量化目标激励的方法进行管理；实行多元评价机制，在评定三好学生之外制定了卓越、腾飞、文明进步三个表彰项目，开展青春榜样表彰活动。在“自主管理”积极德育方面，组织成立了学生会、大队委，让学生积极参与学校管理，评定文明班级并颁发流动红旗，在班委会的基础上，设立值日班主任、爱心大使、晨读领读、作业督察员、违禁物品巡查员等岗位，让每个学生都能拥有一个岗位，每个岗位都能发挥积极作用。

傅万旭 陶子

无锡将2022年确定为 中职校教学质量提升年

一个关键、两个导向、三个重点……无锡市教育局决定将2022年确定为“中等职业学校教学质量提升年”，引导全市中职学校狠抓“一个关键”即课堂教学，坚持“两个导向”即问题顺推、目标倒推，强化“三个重点”即教学管理、教研科研、赛教融合，树立科学的教育教学质量观。

一是加强教学常规管理，各中职学校要严格落实教育部《中等职业学校公共基础课程方案》，执行中职专业指导性人才培养方案及专业核心课程标准，切实做到开齐课程、开足课时。二是提高课堂教学有效性，注重学思结合，积极开展全员听课、说课、评课和上观摩课活动，引导广大教师投身课堂教学实践和研究，不断促进教师专业化成长。三是各中职学校要制定和完善校外实习安全管理细则、实

习检查督查机制、学生实习期间取酬实施办法等制度，促进学生高质量就业创业。

四是提升教师教学科研能力，各中职学校要创造条件为教师提供企业实践、专项技能培训等各类进修机会，落实两周一次的集体备课制度。五是强化赛教融合研赛结合，逐步建立“校、市、省、国家”四级大赛组织、参与和考核长效机制，提升参赛水平并以此带动专业建设。六是完善教学质量评估机制，建立学业成绩质量跟踪检测制度。

“中等职业学校教学质量提升年”活动分为四个阶段，3月至4月为组织发动阶段，5月至10月为全面实施阶段，11月至12月为推广深化阶段，总结提升典型经验，推广成功做法，2023年1月召开“教学质量提升年”活动总结表彰会。

施菊轩

构建“星课程”体系网络

春星小学以“星课程”助力“正诚七彩少年”培育

3月17日，无锡市新吴区春星小学运用“正诚德育工作坊”平台，举办了队课活动展示和班级管理经验分享交流活动。“正诚德育工作坊”是该校推出的教师共享课程平台，也是学校构建“星课程”体系的组成部分。近年来，该校贯通国家基础课程和校本拓展课程，划分课程学习领域，聚焦品格培养核心，构建“星课程”体系网络，着力培育“正诚七彩少年”。

打通“星课程”体系的学习领域。该校将“星课程”体系划分五大课程领域，形成五个课程系列，一是成长实践领域的星品质课程，培育正直诚信的立诚少年，奠定温暖光明之色；二是传统文化领域的星阅读课程，培育好学上进的宏博少年，奠定卓越广博之色，三是艺术情趣领域的星艺术课程，培育情趣广泛的雅趣少年，奠定海天浩瀚之色，四是体育健康领域的星健康课程，培育健康乐观的乐健少年，奠定健康阳光之色，五是科技创新领域的星科技课程，培育合作创新的创美少年，奠定梦幻畅想之色。

学校采用“国家课程+”的全科推进、“班集体+”的全息推进、“学校+”的全域推进的方式，挖掘课程中的文化育人元素，丰富生活中的课程育人体验，携手家长、社会、企业等力量推进课程建设。

打开“星课程”体系的运行机制。“星课程”体系的科学实施，离不开灵活多样的运行机制来驱动，学校拓展“知始于博、情现于悦、意守于恒、行循于矩”的课程实施

路径，构筑“多元整合促成长、主题活动伴成长、合作交流共成长”的成长系列方式方法，以开放多元的课程形态，助力育人效果的提升，让学生在真实多样的课程场景中参与、体验、感悟，激发学习兴趣，培育精神品格。“星课程”体系的协同运行，实现了“课程一带一”“课程一促多”的良性发展。

打造“星课程”体系的校本激励机制，学校利用生活手账、春艺博客、“正诚七彩少年”评选、“互联网+”评价等方式，积极探索多元、校本化的评价体系，倡导评价的激励性。“春艺博客”按学期记录学生的优秀作品及获奖情况，结合课程主题活动，开展“正诚七彩少年”评选，根据评选细则每学期评选并奖励。探索具有影响力和可操作性的“互联网+”评价模式，为课程主题场馆印二维码，扫码了解课程文化和留言评价，把课程活动情况发布校园网站、微信号等平台，记录成长收获。

研学实践课程是学生喜欢的一门课程，学生在系列寻访的行走、溯源、传播等文化浸润活动中，深刻体验，《伯淡河——不一样的存在》曾获无锡市第四届少先队辅导员风采活动“红领巾寻访”活动案例视频展示一等奖，教师谢颖撰写的课程活动纪实文章《“寻访实践”成为“行走的思政课”》登上《中国教育报》，并入选2019年度无锡“十佳校园新闻”。

莫宇红 谢颖

携手合作办学，建立共赢平台

上海世外教育集团对新安实验小学开展初态调研

为推动合作办学尽快走向深入，实现上海世外“百年名校”愿景与无锡市新安实验小学百年老校双向共赢，前不久，上海世外教育集团领导、专家一行莅临新安实验小学开展初态调研。这是继新吴区教育工委、区教育局和上海世外教育集团合作办学签约和揭牌仪式之后的又一实质性举措。

专家组一行早早来到学校，查看了学生错峰入学的情况，并在校领导的陪同下参观了校园、教学楼、操场及正在建设中的新校舍。

“合作办学是新吴区借助上海世外教育品牌优势，努力推动新吴教育高质量发展再上新台阶、再攀新高峰的契机”，无锡高新区党工委（新吴区委）教育工委书记、教育局党委书记、局长张英在参加初态调研启动仪式讲话中表示，新吴教育要深化教育领域综合改革，坚定不移推进教育高质量内涵式发展。

作为无锡高新区太湖科创城核心地带的一所百年老校，新安实

验小学将有序做好此次托管办学调研，平稳高效推进双方合作。对此，张英提出：一要提高认识，深刻认清开展合作办学的意义和内涵，真正把学校办好。二要形成合力，上下齐心共谋学校发展，校级领导发挥好“头雁”效应，当好表率、做好示范。三要细化举措，建立起“点对点”“组对组”的常态化联络机制，加速合作办学各项工作进程。

在调研工作汇报会上，朱春雷校长就学校办学情况作了专题报告，双方开展深入交流与对话。上海世外教育集团专家调研组组长、上海世外教育集团课程中心主任、特级校长、特级教师、正高级教师、华师大特聘教师余安敏表示，双方将遵照“尊重、融入、合作、共赢”的原则合作办学，尊重各自教育文化，彼此积极融入，在教育理念、课程建设、队伍发展等领域进行全面充分的合作，以促进共同发展。

当天，21节课课堂观察涵盖学校各课程，3批次问卷调查覆盖教师、学生及家长，7类座谈会涉及学校各部门各条线各学科……专家组一行按照调研工作安排，深入学校围绕教育管理、课程教学、队伍建设、学生发展、办学成效等方面全方位了解新安实验小学发展的现状。随后，专家组一行召开集中会议，就全天调研情况作反馈分析及讨论交流，并部署了下一阶段开展合作办学的相关工作。

据了解，为推动新吴教育深度接轨上海，新吴区人民政府于2021年7月与上海世外教育集团签订协议，共同合作管理公办中小学，并于2022年1月举行了“上海世外教育附属无锡市新安中学”“上海世外教育附属无锡市新安实验小学”揭牌仪式。相信在上海世外教育集团的引领带动下，新安实验小学定能奋楫笃行，以特色兴校，让百年老校焕发新的光彩。

邹克波

现代快报+

和无锡 在一起

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信

广告